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Wprowadzenie – do seminarium 2021 r.: 
W jaki sposób przeżywać te dni seminarium?
1. Przeżyć ten czas w duchu ignacjańskim, tzn. najpierw m.in. wejść z hojnością, pamiętać o smakowaniu, uważności – byciu tu i teraz oraz o poruszeniach duchowych, dostrzegać te poruszenia i zapisywać te ważniejsze. 
2 Wejść ze szczerą otwartością na głębsze słuchanie Pana Boga poprzez te treści, do jakich będziemy nawiązywali. 
3. Powracamy w tym roku do tematu, którym wiele razy wspólnota się zajmowała: Apostolstwo: rozeznanie – decyzje – działanie.  Ważne jest w tym względzie opracowanie przygotowane pod redakcją o. Adama Schulza SJ z 2016 r. na temat apostolstwa w WŻCh. 

Dlaczego powracamy? Ponieważ dostrzegamy taką potrzebę i chcemy rozpoznać, w jakim punkcie drogi obecnie jesteśmy, tzn. każdy z nas osobiście, dana wspólnota podstawowa, lokalna i krajowa. 
W tym spojrzeniu warto uwzględnić dwa wymiary: 

- dostrzegać dobro i motywy do wdzięczności, w czym już Pan Bóg nas przemienił? 
- prosić Pana Boga, aby pomógł nam dostrzec wyzwania i te obszary, w których On zaprasza do przemiany, do pójścia dalej, do Magis. 
CO PODPOWIADA ŚW. IGNACY w tym, co dotyczy tematu tegorocznego seminarium?

1. Rok Ignacjański – motto – widzieć wszystkie rzeczy jako nowe w Chrystusie – to motto może być ważną podpowiedzią, potrzebujemy jednak otworzyć się na tę Bożą nowość, nowość związana z nawróceniem czy nawracaniem się. Droga z Chrystusem prowadzi do nowości, nie lekceważąc tego co ‘stare’ i dobrze już znane. Ale ile jest we mnie otwartości na tę Bożą nowość? 
- św. Ignacy wchodził w tę nowość stopniowo, jak pokazuje Opowieść Pielgrzyma – najpierw skupia się na tym, co zewnętrzne, a stopniowo coraz bardziej odkrywa to, co wewnętrzne. 
- wchodząc na drogę osobistego nawrócenia św. Ignacy dosyć szybko dostrzega pojawiające się pragnienie, aby pomagać duszom. Jest to PRAGNIENIE, nie obowiązek. 
- moje i nasze pragnienia – we mnie i w WŻCH, jakie one są? Spróbujmy o to zapytać? 

- moje pragnienia i pragnienia ujawniające się w mojej wspólnocie

– np. oczekujemy, aby wspólnota się rozwijała i aby mi pomagała, bym się dobrze w niej czuł.  

- a ile jest w nas pragnienia, aby wychodzić do innych i aby służyć?
- pragnienia wypływają  ze spotkania i z przemiany, 
- na ile jest w nas ‘ogień’, zapał, dojrzała wytrwałość?
- wielu z nas doświadcza, że codzienność nie jest łatwa, pojawiają się trudności, choroby, rutyna, ciężar przybywających lat, może jakieś zmęczenie czy znudzenie…
2. Droga Ćwiczeń Duchowych: 

Droga czy proces, jaki wyraźnie ukazuje św. Ignacy w Ćwiczeniach Duchowych, podkreśla to, co ma się dokonać ‘najpierw’, aby było możliwe to, co potem. (por. CD 1)
- najpierw ‘uporządkować nieuporządkowane przywiązania, czyli najpierw porządkowanie człowieka, naszych uczuć, motywacji To jest cała droga Fundamentu i I Tygodnia, droga porządkowania. Pod koniec pojawiają się ważne pytania z rozmowy pod krzyżem (por. CD 53-54). 
- porządkowanie, aby w wolności rozpoznawać wolę Pana Boga, Jego zaproszenia. 
- realistycznie – poprzez m.in. wgląd w siebie i rachunek sumienia oraz korzystanie z różnych środków, szczególnie poprzez regularne powracanie do doświadczenia Ćwiczeń Duchowych – może pogłębiać się w nas ten proces porządkowania przez całe życie. 
- ta droga porządkowania ma się dokonywać coraz głębiej, chyba kończy się w momencie śmierci, nie wcześniej, 
- dalej – w rekolekcjach – jest na początku II tygodnia bardzo wymowna modlitwa ofiarowania CD 98 – ‘chcę i pragnę i taka jest moja dobrze rozważona decyzja’ – to jest b. istotny etap drogi przemiany, procesu, jaki może się dokonać i jaki winien dokonać się na drodze CD.
- ta przemiana dokonuje się stopniowo, jeśli my współpracujemy, 
- jeśli nie ma wystarczająco tego ‘najpierw’, to trudno będzie szukać i znaleźć wolę Pana Boga. 

- najpierw potrzebna jest wystarczająca przemiana poprzez drogę I Tygodnia, potem kolejne i to wszystko w życiu; 
- na ile zauważam u siebie i w naszych wspólnotach, że jesteśmy w trakcie tej drogi I Tygodnia?
- warto przywołać sytuacje, kiedy patrząc na to, co dzieje się we wspólnocie – zauważamy przejawy nieuporządkowania, ambicje, trudności w komunikacji…, czyli to co ‘najpierw’ – wymaga dalej pogłębienia; 
- jeśli np. dłuższy czas bycia w WŻCh sprawia, że bardzo trudne czy wręcz niemożliwe są np. zmiany w składzie wspólnoty podstawowej – co te sytuacje nam pokazują? Dlaczego tak się dzieje? Czy coś zostało zagubione, zaniedbane? 
- bardzo ważna jest też refleksja nad tym, na ile regularnie każdy z nas powraca do osobistego przeżywania Ćwiczeń Duchowych? 

3. PESPEKTYWA ignacjańska – jaka ona jest i jak jest odczytywana w WŻCh?
Aby odkrywać spojrzenie św. Ignacego, należy nie tylko sięgać do Ćwiczeń Duchowych, ale również do jego innych dzieł, np. do listów, Opowieści Pielgrzyma, Dziennika duchowego, Konstytucji TJ itd. 
- Perspektywa ignacjańska jest bardzo szeroka, a ważne ignacjańskie określenie brzmi - ‘todo modo’ – czyli każdy sposób, 
- na początku św. Ignacy odnosi to do rodzajów modlitwy – por. CD 1, 

- stopniowo – oznacza coraz bardziej drogę do szukania Pana Boga we wszystkim, 
- ‘en todo amar y servir’ – we wszystkim kochać i służyć to perspektywa bardzo szeroka, różnorodna, obejmująca różne dziedziny, charakterystyczna uniwersalność.  
- w centrum znajduje się Osoba Jezusa Chrystusa, stąd duchowość wspólnoty jest skoncentrowana na osobie Jezusa Chrystusa (ZO 5)
- św. Ignacy wskazuje na Pana Boga, który pracuje – por. ‘kontemplacja ad amorem’, nie tylko jest, mieszka, ale i pracuje, we mnie i dla mnie. (por. CD 230-237). Jak chcę odpowiedzieć? Jak mogę się włączyć? 
- Misja Pana Boga trwa nadal. Przypomniał nam o tym o. Arturo Sosa SJ w Warszawie, a my możemy być współpracownikami w tej misji Pana Boga. 
- dla św. Ignacego bardzo ważny jest motyw wdzięczności, kontemplacja ad amorem, ponieważ dużo otrzymałem i otrzymuję, to pragnę odpowiadać i oddać się Jemu: „Zabierz Panie i przyjmij” 
- wymowna jest również prośba z CD 46 – aby wszystkie moje intencje, decyzje i działania w sposób czysty zmierzały do chwały i służby Bogu. 

- owa czystość intencji ma nas prowadzić do tego, aby we wszystkim szukać woli Pana Boga, ‘obyśmy we wszystkim mogli ją rozpoznać’ – częsty zwrot w listach św. Ignacego
- nie chodzi więc o robienie ‘wszystkiego’, ale konieczna jest praktyka rozpoznania, do czego Pan Bóg mnie zaprasza, 
- jeśli już dostrzegam w sobie, że ‘chcę się angażować’ – to pojawia się pytanie o to, jak i gdzie?

- narzędziem wskazanym przez św. Ignacego jest rozeznanie osobiste oraz w niektórych sytuacjach rozeznanie we wspólnocie. 
- rozeznanie jako dar otrzymany dla nas i dla innych – przypomniało nam o tym ostatnie Zgromadzenie Światowe w Buenos Aires, zwłaszcza przemówienie Asystenta Kościelnego oraz dokument końcowy;
- przypomniane też zostały etapy, które w WŻCH już od jakiegoś czasu zostały rozpoznane jako ważne: tzn. rozeznawanie, posyłanie, wspieranie, rewizja, będziemy do tego powracali podczas seminarium. 
- na ile taka praktyka w nas się zakorzenia jako swego rodzaju nasz sposób postępowania?
- droga poprzez CD prowadzi do bycia kontemplatywnym w działaniu oraz aktywnym w kontemplacji. Zarówno modlitwa jak i działanie mają prowadzić do tego, aby szukać Pana Boga we wszystkim, 
- w dokumentach WŻCh podkreśla się, że chodzi o apostolstwo człowieka świeckiego, żyjącego w świecie, apostolstwo poprzez styl życia i poprzez zaangażowania (por. dokument z 2016 r. we wprowadzeniu s. 5)
4. Doświadczenie ostatnich lat w WŻCh i w TJ: 

Podczas Zgromadzenia Światowego w Libanie rozpoznane zostały 4 obszary: globalizacja i ubodzy, młodzież, rodzina, ekologia.
- nie po to, aby ograniczyć się tylko do nich, ale wskazać jako szczególnie ważne, rozpoznanie, że tam Pan nas posyła, potrzebuje;
W pewnym sensie podobnie TJ rozeznało w ostatnich latach i otrzymało potwierdzenie tego rozeznania od papieża – cztery preferencje apostolskie, tzn. obszary, które mamy widzieć i brać pod uwagę jako priorytetowe:
- duchowość i pomoc w tej dziedzinie, dzieląc się doświadczeniem, 

- młodzi – dostrzeganie, jak im pomagać, ‘ucząc się od nich’ (por. adhortacja Christus vivit)

- troska o świat – por. Laudato si, 

- ubodzy – por. Fratelli tutti
- Warto dostrzegać, jak papież w swoim nauczaniu powraca do tych treści i obszarów oraz które z nich nas inspirują;
- Ale koniecznym punktem wyjścia jest przemiana, która uwalnia nas od skupienia na sobie i koncentruje na Osobie Jezusa Chrystusa, który dla mnie stał się człowiekiem, abym Go bardziej poznał, pokochał i naśladował (CD 104); 
- Niektórzy to przejście określają jako tzw. ‘przewrót kopernikański’ na drodze CD, między I i II Tygodniem. Chodzi o przejście od patrzenia na siebie do patrzenia na Osobę Jezusa Chrystusa. Ta przemiana – przewrót – ma się w nas dokonywać coraz pełniej. 

Jeśli dokonał się w zbyt małym stopniu, to również po kilku latach w WŻCh i po odprawionych kilka razy rekolekcjach można jednak pozostawać w znacznej mierze skupionym na sobie. Niech te treści pomogą nam wejść owocnie w czas seminarium. 

