„Opowiedzieli Jezusowi wszystko” – Mk 6,30-33

Wprowadzenie do porannej modlitwy na piątek:
- Modlitwa przygotowawcza zwyczajna: „Prosić Boga, Pana naszego, aby wszystkie moje zamiary, decyzje i czyny były skierowane w sposób czysty do służby i chwały Jego Boskiego Majestatu” CD 46 Zatrzymać się na trochę przy tej prośbie. 
- wyobrazić sobie scenę ewangeliczną.
- prosić o to czego chcę, tutaj prosić dla siebie i dla nas o otwarte i hojne wejście w czas seminarium, abyśmy dali się Panu Bogu prowadzić, abyśmy mogli usłyszeć Jego słowo.  

1. Uczniowie opowiedzieli Jezusowi wszystko. 
Wejść w tę scenę, słuchać i patrzeć jak uczniowie z otwartością mówią Jezusowi o tym co zdziałali i czego nauczali. Zauważmy jak oni są przed Nim całkowicie otwarci, nic nie zachowują dla siebie. Mówią zapewne o sukcesach i porażkach. 

Byli posłani ‘po dwóch’, zapewne nie zawsze było im łatwo pracować razem. O tym też opowiadają. Może przeżyli też chwile nieporozumień, rywalizacji, sporu.
Słuchać uczniów i Jezusa. Słuchać jak Jezus o nich się troszczy: idźcie teraz sami osobno. Teraz jest miejsce i czas na troskę o siebie, zatroszczcie się o to, na co wcześniej nie mieliście czasu. 

Odpłynęli, ale okazało się, że wielu ich wyprzedziło … Trwać w tej scenie. 

2. Przyłącz się do wspólnoty Apostołów. 

Spróbuj podejść do tej wspólnoty, słuchaj co oni mówią i Ty również opowiedz Jezusowi wszystko o Twoim apostolstwie, o tym, gdzie dostrzegasz, że Bóg Cię posyła. Opowiadaj o tym co Ciebie cieszy i co może przerasta. 
Z podobną otwartością i zaufaniem jak apostołowie, nie zostawiaj nic dla siebie, opowiedz Jezusowi wszystko co jest związane z Twoim przeżywaniem apostolstwa.   

3. Wspólnota, którą tworzymy.
W tej części modlitwy opowiadaj Jezusowi o wspólnocie Jego uczniów, jaką tworzymy: wspólnota Kościoła lokalnego, moje środowisko, parafia i WŻCh …
Opowiadaj wszystko Jezusowi o tym czego dokonujecie jako wspólnota, ale również o doświadczanych trudnościach, przeszkodach. 

Jesteśmy i mamy się stawać coraz bardziej wspólnotą uczniów Jezusa. On nas potrzebuje i On nas posyła. Pan Bóg nadal pracuje, nadal dokonuje dzieła zbawienia, głosi Dobrą Nowinę. 

„Idźcie, oto posyłam Was …” 

Rozmowa końcowa.

Zakończyć modlitwą Ojcze nasz w intencjach rozpoczynającego się seminarium. 

